

Изъ Епархіальной жизни.

1. 300—лѣтній юбилей Тульскаго Успенскаго женскаго монастыря.

Столѣтній юбилей Тульской епархіи, который собирается епархія торжественно отпраздновать, невольно заставляетъ вспомнить о забытомъ 300 л. юбилей Тульскаго Успенскаго дѣвичьяго монастыря. Чтобы не быть голословнымъ, приведемъ въ доказательство вѣрности нашего извѣщенія, нѣсколько строкъ изъ исторіи образованія Успенскаго дѣвичьяго монастыря.

Г. Андреевъ, одинъ изъ лучшихъ (послѣ г.г. Сахарова и Афремова) знатоковъ исторіи г. Тулы, приступая къ описанію Успенскаго дѣвичьяго монастыря, говоритъ, что онъ за неимѣніемъ важнѣйшихъ, заимствуетъ извѣстія изъ скудныхъ источниковъ.

„Монастырь дѣвичій, говоритъ писцовая кн. Тульскаго посада, строенье Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича и только; даже и года основанія его не означено; это болѣе нежели скромно“. „Но Царь Ал. Михайловичъ, продолжаетъ далѣе г. Андреевъ, государствовалъ на Руси около 31 г., спрашивается: вначалѣ ли его царствованія воздвигнуто было имъ это строеніе, или не задолго до 1657 года“?

Въ исторіи Общественнаго образованія Тульской губ., изданной г. Сахаровымъ въ 1832 г. напечатана Царская грамота 1657 г. (№ 19 стр. 90—91); документъ замѣчательный, за неимѣніемъ другихъ болѣе замѣчательныхъ. Изъ этой грамоты, писанной ц. Алексѣемъ Михайловичемъ, мы узнаемъ, что духовникъ царскій Лукьянъ Кирилловичъ, строитель церкви Казанской, что въ г. Тулѣ, ходатайствовалъ о пожалованіи руги Успенскому дѣвичьему монастырю. Соображая всѣ эти данныя, спрашивается: какъ Успенскій дѣвичій монастырь въ какихъ-нибудь 12 л. могъ такъ обветшать и обднѣть, что требовалъ пособія?

Допустить это трудно. И такъ неизвѣстность покрываетъ основаніе этой обители (Стр. 186—87). Вотъ все, что говоритъ объ основаніи Успенскаго м. г. Андреевъ въ книгѣ, изданной Тульскимъ Губернскимъ Статистическимъ Комитетомъ, *подъ редакціей Николая Ивановича Троицкаго* подъ наименованіемъ *Святые храмы г. Тулы. Тула. 1888 г.*

Собирая матеріалы для исторіи Московскихъ церквей я, по совѣту моего дяди Преосвященнаго Никандра (Молчанова), нынѣ Епископа Симбирскаго, сталъ собирать кое-что и о церквахъ г. Тулы, и вотъ тогда-то мнѣ удалось найти нѣчто и объ Успенскомъ дѣвичьемъ монастырѣ. Это „нѣчто“ приподымаетъ завѣсу съ прошлаго и говоритъ, что г. Андреевъ былъ правъ, предполагая основаніе монастыря ранѣе 1657 г.

Въ писцовой книгѣ отъ 7096 и 7097 (1587—88 г.) года письма и мѣры Ивана Жеребцова съ товарищи, говорится:

По государеву и цареву Великаго князя Феодора Ивановича всея Россіи наказу Тульскіе писцы Иванъ Алексѣевичъ Жеребцовъ, да діакъ Иванъ Мѣшаевъ старое городище, что устье рѣки Тулицы, отмѣрили подъ новый дѣвичь монастырь въ длину 70 сажень, а поперекъ 30 с. и тѣмъ князямъ, и дворянамъ, и дѣтямъ боярскимъ въ томъ мѣстѣ на старомъ городищѣ устроить дѣвичь монастырь. (Писцовыя книги хран. въ Московск. Арх. Министерства Юстиціи подъ № 487 л. 1—921). Документъ сей г. Андреевъ, если бы зналъ о немъ, навѣрно назвалъ бы наиболѣе замѣчательнѣйшимъ.

Землевладѣлецъ села Каверина, Каш. у. Т. Мечевъ.